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AZ ÖJ ROMOK HELYÉN
Tp> égi igazság, hogy az ember saját c&a- 
J_C ládtagjain nem veszi észre az idők 

múlását, ba viszont rég nem látott is­
merőssel találkozik, önkéntelenül is felkiált: 
»Hogy megváltoztál!« A főváros lakói is így 
vannak valahogy a budai várral. N!ap nap 
után látják, s így  alig figyelnek fel azokra a 
lassan, de állandóan változó vonásokra, ame­
lyek újjávarázsolják az 1945-ben olyan értel­
metlenül és vandál módon elpusztított várat. 
Bezzeg, ha váratlanul 'a szemlélő elé vará- 
zsolódna nem is az 1945-ös, de az 1940-es 
képe, bizony önkéntelenül is felkiáltanának: 
»Hogy megváltozott!«

A változásnak kettős oka van. Az egyik az 
a minden eddiginél nagyobb pusztítást okozó 
ostrom, amely a felmérhetetlen kárral együtt 
valamiféle »hasznot« is hajtott — ha »haszon­
ról« ebben az esetben még átvitt értelemben 
is lehet egyáltalán beszélni —. mert az épü­
letek feltépett falai alatt, a bombakráterek 
mélyén »feltárta« a régi, középkori építésze­
tileg és régészetiig egyaránt értékes vár 
részleteit. De ugvanigv az úiabbkori építmé­
nyek rombadöntése révén végérvényesen el­
dőlt az a kérdés Is: vajon érdemes-e lebon­
tani a meglevő, használható építményeket, 
hogy megmutathassuk a vakolat vagy az 
alapfalak alatt levő középkori miaradványo- 
kat?

A másik tényező az a támogatás, amellyel 
kormányzatunk rögtön a felszabadulás után, 
s azóta Is egyre nagyobb mértékben segítsé­
gére sietett a vár újjáépítését vezető történé­
szeknek és építészeknek.

Ezeknek a tényezőknek köszönhető, hogy a 
déli, Szebeny Antal tér felőli oldalon lassan 
kibontakozik a régi, középkori vár, a lakóne­
gyedben eltűnnek a hivalkodó épületek, s a 
lakóházak kedves, középkori alakjukban tá­
madnak fel ismét.

Újjáépítés egykorú leírások 
és metszetek alapján

Aki azután az újjáépülő tornyok, kapuk és 
'középkori stílusban megifjódó házak között 
sétál, jogosan felteszi azt a kérdést is, hogy 
vajon minek alapján építik újjá a középkori 
építményeket?

A feltárást végző kutatók természetesen el­
sősorban az egykorú leírásokra támaszkod­
hatnak. De hasznos segítséget nyújtanak azok 
a metszetek, rajzok is, amelyeket egykorú 
művészek készítettek. Ezek — mint például 
Wohlgemuth 1493-ban készült fametszete Is

— hű képet adnak a várról. Ha aztán a le­
írások és a metszetek adatait az ásatások 
leletei is igazolják], a régészek örömmel il­
leszthetik a leltárt részlet formált a középkori 
vár kialakuló képéhez. Persze, nem mindig 
van ez így. Előfordul, hogy a biztosnak vélt 
helyen nem kerül elő a várva várt lelet. 'De 
megeshetik az is, hogy egyes részletekről — 
különösen a tornyokról, magasabb építmé­
nyekről — nem maradt fenn megfelelően hi­
teles leírás vagy metszet, s ha vannak is 
ilyenek, azok egymásnak ellentmondanak. 
Ilyenkor a képzelet, de nem a költői, hanem 
a tudományos képzelet lép az előtétbe. Ez 
történt az Ybl Miklós térre néző kaputorony 
esetéből is, amelynek emeleti résziéit a,' egy­
korú. főként francia várak építészeti sti usá- 
bán rekonstruálták, anélkül, hogy az eredeti 
toronyról megbízható adatok álltak volna 
rendelkezésre. Kézenfekvő, hogy az egyikorú- 
ság megállapításához alaposan ismerni kell a 
vár történetét is.

Pusztítás és építés hét évszázad 
alatt

A  budai vár — a palota, a katonai vár és 
a lakónegyed — sok sok évszázad alatt ala­
kult tó. A tulajdonképpeni váríallal körülvett 
erősség a tatárdúlás után, IV. Béla uralko­
dásának idején épült az ősidőt óta használt 
pesti rév védelmére a pesti Oj-hegyen. An­
nak idején ugyanis a mai Buda tabáni részét 
Kis-Pestnek nevezték, ami arra utal, hogy a 
vezető szerep ez idő tájt Pesté volt. Az épít­
kezés 1244-ben, késői román stílusban történt, 
s az új erősségről az 1255-ben kiadott okmá­
nyok tesznek először említést.

Hogy a budai .vár eredetileg a rév védel­
mére épült, azt elhelyezése is bizonyítja. A 
Várhegy déli, a Gellérthegyre néző része 
ugyanis, ahová a vár települt, mintegy 10 
méterrel alacsonyabban van, mint a hegy 
északi fennsíkja, ahová — szokatlan módon 
— a polgárváros épült. A polgárváros Is 
egyidős a várral, amint azt a Hess András 
téren álló, IV. Béla korában emelt Miklós- 
templom is bizonyítja.

Az átkelőhely védelmére épült várat és a 
királyi palotát széles száraz-árok választotta 
el a polgárvárostól. Ugyanitt húzódott az 
igen erős északi várfal is, amely a 10 mé­
terrel magasabban fekvő polgárváros felől 
védte a palotát. A falon felvonóhídas kapu 
volt és a Zsi gmond korában épült Csonka- 
torony egészítette ki védelmét.

A Vár képe Nagy Lajosig nem változott 
lényegesen. Lajos korában épült az öccséről. 
Istvánról elnevezett négyszögletes torony, 
amely átlósan állva, alaprajzával elüt az ál­
talános elrendezéstől.

A Zsigmond uralkodása alatt épült palotá­
ról és várépllkezésről igen megbízható ada­
tokat szolgáltat Vellus Gáspár leírása. A Vár 
déli részén folyó helyreállítás az építmények 
Zsigmond-kori vagy későbbi képét igyekszik 
visszaadni.

Jóllehet a Vár Zsigmond uralkodása idején 
már európai viszonylatban is nagy és szép 
építmény volt. ragyogása a művészeteket 
kedvelő Mátyás király alatt még tovább nőtt. 
Mátyás főként a palota belső díszét növelte. 
Különösen gyönyörűek voltak a süttői vörös­
márványból (mészkőből) készült részek. Ezé- 
két később, sajnos, mészégetésre használták 
fel. A palotában helyezték el Mátyás világ­
hírű Gorvina-könyvtárát is. A Mátyás-kori 
palotát Bonfini olasz építész írja le részle­
tesen. A polgárvárosban a Boldogasszony­
templom gót stílű Mátyás-tornya őrzi emlé­
két.

A  mohácsi vész után épültek a Vár új erő­
dítményei Domenico da Bologna mérnök ter-

tott hozzá. Ez az újjáépítés sok kárt is oko­
zott, mert az átrendezés során a középkori 
Vár sok részletét teljesen lebontották. Mária 
Terézia fejezi be azután a munkát és ide­
telepíti a nagyszombati egyetemet.

Az 1945-ös ostrom előtti; várkép a múlt szá­
zad második felében alakul ki. Az 1967-es 
kiegyezést követő koronázáskor szűknek bi­
zonyul a Vár, ezért Ybl Miklóst megbízzák az 
új királyi Vár építésével.

Ybl Miklóst azonban halála megakadályozta 
a megkezdett munka befejezésében. Az épít­
kezést Hiauszmatin Alajos folytatta, s az ő 
tervei szerint készült el az ostrom előtti »ki­
rályi Vár, am?|y hatalmas épületeivel szinte 
eltakarta a régi, szép középkori Várat. Ez 
idő tájt épült fel a Mátyás-templom új 
tornyta és Schulek Frigyes tervei szerint a 
városképet emelő, de a középkori formáktól 
elütő Halász-bástya is. Ugyanakkor néhány 
hivalkodóan nagy, a Vár képét erősen rontó 
méretű és stílusú épület is felépült, mint pél­
dául a volt főhercegi palota, a pénzügymi­
nisztérium és a levéltár. Hogy azután 
1945-ben ml lett a Vár sora. azt sajnos 
mindannyian jól tudjuk már.

A középkori

vei szerint. A törökök azonban ostrom nél­
kül jutottak a Vár birtokába. ®ár csodálták 
a gyönyörű építményt, szépségét nem értet­
ték, romlását a 150 éves uralom alatt alig 
akadályozták.

A Vár 1686-ban történt visszafoglalása 
óriási pusztítást okozott az épületekben. Az 
ostrom rombolását a természeti csapások még 
csak fokozták, úgyhogy a Vár csaknem telje­
sen elnéptelenedett. Hosszú évtizedekre volt 
szükség, míg ismét benépesült, de a tűzvé­
szek, járványok, földrengések ezután is gá­
tolták a gyors fejlődést.

A Vár újjáépítéséhez 1714-ben Regal oszt­
rák tábornok előterjesztésére MI. Károly lá-

vár modellje

tfKözépkori”  építkezés —  modem  
eszközökkel

Az újjáépítés során a Várat nem egy bizo. 
nyos időszak formájában állítják helyre, ha­
nem különböző korú és stílusú részeket ala­
kítanak ki. A lakónegyedben például a szá­
zadforduló idején épült hivalkodó épületeket 
átalakítják, tompítják, beleillesztik a közép­
kori városképbe. Szép példa erre a 
volt Pénzügyminisztérium átépítése. A la­
kóházakat egységes irányítás mellett építik 
újjá, hogy azok beleilleszkedjenek a kö­
zépkori nyomvonalakon haladó kedves utcák 
képébe. Sok helyütt, mint például a Tárnok

utca J4-ben, az 1945 előttinél sokkal szebb 
középkori homlokzatok tűnnek majd elő. Az 
üzletek, portálok, kapuk mind beleilleszked­
nek a középkori hangulatba. A nagyobb köz­
épületekben vállalatok központjait, intézete­
ket, tervező-irodákat, diákotthonokat helyez­
nek el.

A Magdolna-templom középkori tornyát már 
helyreállították és körülötte rom-kertet létesí­
tenek. Ez az egyetlen rész tér majd el a Vár 
Jellegzetes, zárt egységekre törekvő képétől.

A palotát eredeti, Zsigmond-korabeli for­
májában csak a tabáni részen rekonstruálják. 
Itt már készen áll a nagy déli rondella (ke­
rek-bástya) a kaputoronnyal és a szép, kö>- 
zépkori Buzogány-toronnyal. Az ugyancsak 
itt kiásott Mátyás-kápolnát egyelőre vissza- 
temették. hogy megóvják addig, amíg a 
Hauszmann-féle királyi palota e szárnyát re­
konstruálják. Félő ugyanis, hogy a palota 
romos fala rádől a kiásott romokra.

A Vár külső falai körül eltávolítják azokat 
a földtöltéseket, amelyek a falak szépségét, 
nagyságát eltakarták. Ez a munka legelőre- 
haladoitabb a Duna felé eső oldalon.

Augusztusra háromnegyed részben elkészül 
a Mátyás-templom tornyának renoválása, s ez­
zel eltűnik a Vár képét rontó íaállványzat jó 
része. Érdemes külön is megemlíteni az áll­
ványzat óriási méreteit: több mint 70 vagon 
iát foglal magában, s a lábazat vasbeton 
alapozásion nyugszik.

A palota nagvjából a Hauszmanre-változat 
alapján épül majd fel. Kupoláját azonban 
nem a Tégi helyére, hanem a volt ldsudvar 
fölé tervezik. Hogy ez az áthelyezés ne 
csökkentse a kupola Pestről szemlélt látszó­
lagos magasságát. 12 méterrel magasabbra 
tervezik, mint a régi volt.

Hogy milyen nagy gonddal végzik a hely­
reállítás munkáját, arra az Is jellemző, hogy 
az ásatások területén levő fákat a környező 
földdel együtt áthelyezik az újonnan nyert 
alacsonyabb vagy magasabb szintre.

A feltárt és helyszínen nem hagyható fres­
kókat többszörös, enyvezett vászonréteggel 
takarják le, majd leszedik a falról. Hátuk­
ról eltávolítják a vakolatot, a vásznon levő 
réteget új helyére erősítik, ezután lemossák 
róla az enyvezett vásznat. Színeiket termé­
szetesen felfrissítik, ahol hiányosak, hasonló, 
de tompább színnel kiegészítik. Ha csak tö­
redékre bukkannak az elő nem került ré­
szeket eg>színűen hagyják.

Ugyanígy vigyáznak arra is, hogy az épü­
letrészek. korsók, domborművek stb. eredeti 
darabjai is elüssenek a kiegészítéstől, ne­
hogy a szemlélőt félrevezessék.

A helyreállított épületek tetőzetét például 
kifejezetten modern építőanyagokból építik, 
hogy ez a későbbiek során az eredetre vo­
natkozóan ne okozhasson félreértéseket.

Nemzeti történelmünk óriási 
múzeuma

A budai Vár jövőjéről ma még korai lenne 
beszélni. A fő feladat most a meglevő épít­
mények konzerválása, majd fokozatos hely­
reállítása, a feltárási eredmények bővítése.

Az azonban már a jelenhez tartozik, ha 
megemlítjük, hogy az újjáépülő Vár nem­

csak régészeti, hanem hadtörténeti szempont 
ból is értékes látnivaló lesz, hiszen megta­
láljuk majd rajta a középkori várépítészet 
fejlődésének emlékeit. A Buzogány-torony a 
tüzérség elterjedése előtti időkre utal. Ugyan­
ezt mutatják a bejül üres rondellák is a déli 
szárnyon, valamint a falszorosok, zwingerek
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és a felvonóhidas kapuk is. A belül földdel 
feltöltött rondellák — így az Esztergomi- 
rondella a Hadtörténeti Múzeum előtt — 
viszont már a tüzérség elterjedéséről tanús, 
kodnak, hiszen ágyút csak a belső töltésen 
teliét elhelyezni. A várépítészet még hala­
dottabb formáit mutatja az észiakketeti Er­
délyi-bástya, valamint a keleti, cikcakkos. ta­
golt falak, amelyekről oldalról lehetett lőni 
az ostromlókat.

Sipkán nehezményezik, hogy a Vár palotai 
része zárva van. Fjnnek igen kézenfekvő 
okai vanriak. Nem engedhető meg ugyanis, 
hogy a — sokszor fegyelmezetlen — nagy- 
közönség a sok helyütt életveszélyesen ro»- 
mos falak között egyedül járkáljon. Meg az­
tán sokan vinnének magukkal »emléket« is, 
hiszen voltak, akik a vészesen romos nagy­
kupola rézlemezeit akarták leszedni.

A lezárás azonban nem jelenti azt. hogy a 
lezárt részeket egyáltalán nem lehet megte­
kinteni. A Vármúzeumban történt előzetes 
bejelentés után, a csoportos látogatásnak 
semmi akadálya, sőt szakvezető mutatja be 
az érdekességeket.

Igen helyes volna, ha a Vármúzeumban 
helyet kapna a Vár egy-két technikai érde­
kessége is. A Szabadság-hegyről részben 
fenyő-, részben vascsöveken vezetett szökő- 
kút-vfzvezeték. az elpusztult, taposómalmos 
Mátyás-korabeli vfzemelő — amely az egy­
kori kikötői rondellától emelte fel a vizet a 
Várba — a vízellátást biztosító több mint 
40 ásott kút, vagy a kaputornyokra épített 
felvonóhidak működését szemléltető model­
lek* vázlatok csak emelnék a kiállítások érde­
kességét. Ugyanígy érdekes lenne az egy­
korú építkezés, közlekedés egy-egy maketten 
történő bemutatása ís.

Biztosak vagyunk abban, hogy a budai 
vár úliáépítésébe fektetett hatalmas összee 
nem kidobott pénz, mert nemcsak a törté­
nelmünk legszebb emlékeit tartalmazó város­
rész épül itt újjá. hanem valutát hozó ide­
genforgalmunk egyik legbiztosabb pitiére is.

Szűcs József


